

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.454

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 »
Fuera de Córdoba. Trimestre. 6 »
Extranjero. Trimestre. 10 »

SÁBADO 3 DE SEPTIEMBRE DE 1910

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXI

Córdoba y los Marqueses del Mérito

Subscripción iniciada en el «Diario de Córdoba» para regalar á los excelentes señores Marqueses del Mérito las insignias de la Orden del Mérito Militar, con distintivo rojo. (1)

Suma anterior, 253 pesetas.

Íltmo. Sr. D. Antonio de Hocés y Losada 1 peseta.
Íltma. Sra. D. Soledad Cabrera de Hocés, 1.
Sr. D. Manuel Enriquez Barrios, 1.
Sra. D. María de la Concepción Romá de Enriquez, 1.

Total: 257 pesetas.

(1) Las cuotas son de una peseta.

LOS CONFLICTOS DE AHORA

Ya se ha trocado en problema político la cuestión obrera de Bilbao, que es en lo que van concluyendo en España todos los asuntos, hasta los exclusivamente nacionales.

Grave, muy grave es la situación, por los términos en que se halla planteada y porque denota un lamentabilísimo extravío en la mayoría de la opinión pública. Tan grande es el apasionamiento que no sólo trastorna las cuestiones de orden interior sino que también perturba las de índole internacional, como la de Marruecos, en la que de modo indudable va incorporado el porvenir de España.

Prueba de ello es la forma empleada por determinados elementos para tratar de la acción de España en África.

Esta es la causa de que el redactor jefe de un periódico de Madrid haya sido encarcelado, por hallarse comprendido, según las versiones de los primeros momentos, bajo la ley de Jurisdicciones.

Parece ser que trató en términos equivocados de las causas que han motivado el llamamiento de los excedentes de cupo de Valencia; es decir, que, juzgando por las apariencias, su punto de vista fué sólo político y no exclusivamente patriótico.

Para compensar esta desagradable incidencia se nos ofrece, en la prensa de Madrid, otra briosa carta de don Tomás Maestre, el españolísimo escritor, que va aprovechando todas las réplicas de que fué objeto uno de sus notabilísimos trabajos sobre la preparación para la guerra, con el objeto de difundir por todas partes las aspiraciones africanistas.

Contendiendo ahora con Ejército y Armada se expresa en estos términos:

Tiene razón Marcial Fidalgo en la fina ironía y aticismo con que cuela á mi toga de profesor los relumbrantes entorchados de general. Es verdad: chocó grandemente que un médico, y médico dedicado á la cátedra y al laboratorio, se meta á hablar de cosas de guerra. Aunque, si bien se mira la cuestión, la Biología puede también resultar maestra en tales enseñanzas, pues la vida de los seres y su selección no es más que una lucha constante, un permanente combate sin cuartel, en el que la habilidad, la maña y, sobre todo, la fuerza de los unos vence á los otros, débiles é inadaptables.

Por otra parte, note el ilustre redactor de Ejército y Armada que eso de «general no es condición superior que se aprenda en los libros, ni que nadie pueda enseñar, aunque el saber sean sus armas poderosas. Tal nomenclatura da la Naturaleza gratis data, y ningún escalafón puede concederle y ningún empleo conferirlo. Se nace general, ó no se es nunca; de esta verdad podrían citarse mil ejemplos en la Historia. Tampoco el valor constituye la característica del «general»; el «general» ha de serlo por su inteligencia, no por su arrojo. Una de las grandes facultades del «general» es la previsión; todo hombre arrebatado ó dotado de una valentía heroica, con un pundonor siempre á prueba de la más dura adversidad, pero que no provea el fin y las consecuencias de su acto, se le alcanzará tanto de «general» como al capitán de Ciudad Real se le alcanzaba de alquimia y quiromancia. El «general» ha de ahorrar la sangre de sus soldados con más sordidez y con más avaricia que si fuera la suya propia; un ejército no es otra cosa que una cantidad de energía acumulada para emplearse en un trabajo útil; si el «general» derrocha esta energía, la nación que le confió su fuerza y sus intereses resulta con sus bienes dilapidados moral y económicamente. El buen «general» no debe aceptar el combate allí donde el enemigo quiera, sino en aquel punto que le convenga para vencer. Para él no reza eso del «honor de las armas» como tópico de la derrotada; bueno es que estas cosas las crean los soldados; pero al «general» sólo ha de guiarle un pensamiento exclusivo; ¡la victoria!; ¡ese es su gran honor, porque es el bien de su pueblo!...

No crea Marcial Fidalgo que en la crítica que he hecho de nuestra última campaña de Melilla entré á rosa y vellosa sin antes estudiar días y noches tan difícil problema. He querido al hablar y escribir sobre lo que hablé y escribí cumplir con el precepto del clásico: *Sumil materiam vestris, que scribiti... acquam Viribus, et versate diu quid ferre recuseat, quid valeant humeri...*

No me ha movido la vanidad ni el deseo de nombre—bien Dios lo sabe!—no.

El ronco aplauso de los anchos foros, que diría Moratín, y mucho menos, pasión ninguna miserable y pequeña contra nada ni contra nadie. Con el corazón puesto en la Patria y el entusiasmo en nuestro Ejército, acometí la difícil empresa, pensando siempre en el bien de la

raza, en el porvenir de nuestra amada España. Y si alguna vez mi pluma tuvo tonos acres y de censura—¡con tanto dolor mío!—fué porque se mezclaron á mis lágrimas los versos épicos de Gallego:

Vosotros, oh, infelices
sombras de aquellos que la infiel cuchilla
robó á sus lares, y en fugaz gemido
cruzaís los anchos campos de Castilla.

¡Aquellas censuras eran una oración!.

Me inhibo, por incompetente notorio, de la alta graduación á que me ha querido alzar la fina ironía y gracia festiva del ático Marcial Fidalgo. Yo sólo soy un patriota que sueña en el resurgir de este pueblo, tan grande antaño, y que canta de continuo la inspirada estrofa del inmortal Zorrilla:

¡Boabdil, levántate y despíente,
prepara tu bridón y tu cuchilla,
porque mañana llamará á tu puerta,
con la voz de un ejército, Castilla;
que mañana los fieros españoles,
de su baldón y mengua avergonzados,
echarán sobre tí, desesperados,
de siete siglos los sangrientos soles!

Para concluir reproduciremos las interesantes noticias que el corresponsal en Melilla de El Popular, de Málaga, ha recogido respecto á la ocupación de Yazanen. Ya se sabe que en la antecala de Melilla están bien informados de cuanto ocurre en el Rif.

No es sólo lo cerca que está del Quert, límite de Qelaya con el Rif, lo que da gran relieve á la ocupación; pues lo interesante del caso es que demostrará si los habitantes de Beni-Sidel, Beni-Said y Beni-Bu-Gafar se hallan ó no conformes con que España ocupe las posiciones necesarias para garantizar el orden en esta comarca. Mañana, precisamente, se celebra el importante zoco del *Theatha*, á poca distancia del lugar ocupado por nuestras tropas. Como allí se reúne considerable número de moros de todas esas cabilas, si de ese zoco no resulta nada desagradable, será un éxito dicha ocupación. Lo más probable es que no ocurra nada, pues desde el 25 de Octubre que desembarcó aquí el representante del sultán, el Bachir Ben Senah, se han podido hacer impunemente las ocupaciones de Hidum, Atlaten, el Kol-la del Gurugú, Hardú, las minas y Yazanen sin una baja, pues la presencia de esa autoridad jerifiana impone mucho respecto á estos cabileños, pues tras él ven á un sultán que corta muchas cabezas de rebeldes á su autoridad.

La nueva posición española es magnífica, por tener cerca agua abundante, estar próxima á un buen desembarcadero, resguardada de los levantes, y poder ser en su día excelente base de operaciones para detener harcas procedentes del Rif. La denominan *Uto Hammada* (Higuera de Hammada).

Donde parece que los ánimos no están muy conformes con estas cosas es en Beni-Sidel, cabila poderosa y rica y muy poblada, que es la que hoy ejerce verdaderamente la hegemonía en Qelaya.

Circula aquí el rumor de que hay preparadas fuerzas para marchar hacia el sur de la alcazaba de Zeluán. Tal vez se piense en la conveniencia de asegurar la tranquilidad en el territorio de los Ulad-Settun.

Villanueva de Córdoba

Escuela cerrada

Se ha cerrado la primera escuela pública de niñas de esta localidad, por haber cesado la propietaria que la servía en virtud de jubilación y no haberse designado interina que la sustituya.

Como medida higiénica, y en evitación de graves contingencias, se trata de no abrir las clases por las tardes, á causa del intenso calor que se deja sentir.

Nuevo colegio

Se proyecta el establecimiento de un nuevo colegio de primera y segunda enseñanza en esta localidad.

El sueldo de los profesores

El Estado adenda un semestre de material á todos los maestros que desempeñaron clase de adultos en el año 1907.

El Gobierno conservador solicitó el crédito correspondiente, lo aprobó el Congreso, pero el Senado no pudo hacerlo porque vino un cambio político de conservadores por liberales.

¿No ha llegado la hora de que el Ministro de Instrucción pública piense en el cumplimiento de uno de los primeros deberes del Estado, como es el de pagar á los maestros?—El Corresponsal.

Un sobrino de Jefe del Gobierno muere en el Hospital

De una información de nuestro colega El Defensor de Córdoba recogemos los siguientes datos:

El camarero del Café Suizo Andrés Cansinos Fernández ha fallecido en el Hospital de Agudos, donde ingresó hace poco por haberse agotado toda clase de recursos.

Su abuela era hermana de la madre del señor Canalejas, pero Cansinos Fernández no obtuvo nunca ningún beneficio de su tío segundo, el actual Jefe del Gobierno.

Sirvió cuatro años en Cuba, pidiendo luego un destino, con sujeción á la ley de licencias del Ejército, pero nada hubo de lograr. Escribió entonces á su pariente don José Canalejas, haciéndolo en estilo familiar, y no recibió respuesta. Deja en el mayor abandono á cuatro hijos pequeños.

De Belalcázar

LA FERIA

Nuestra feria ha estado más concurrida que en años anteriores, notándose mayor afluencia de forasteros y vendedores, pero en cambio ha habido menos compradores de ganado.

La población ha estado muy animada, con iluminación eléctrica, teatro, cine, bailes familiares y gramófonos por todas partes, que el público escuchaba hasta hartarse.

El mercado de animales estuvo muy desanimado; pocas transacciones y menos cambios en el ganado mular, asnar y caballar; en el vacuno un poco de movimiento, así como en el lanar, vendiéndose varias partidas á buenos precios y en el de cerda ocurrió todo lo contrario, que las ventas fueron á bajos tipos y con sensible demérito.

El movimiento de cereales sigue estacionado, notándose alguna subida en la cebada y los chícharos.

La feria, en resumen, ha resultado regular para los muchos vendedores que han concurrido con sus géneros y de ello van especialmente satisfechos los de calzado, cueros, juguetes; los loceros, joyeros, relojeros y demás traficantes que han visitado la población.

PETICIÓN DE MANO

Ha sido pedida la mano de la hermosa y elegante señorita Ana Asunción de Cárdenas y Gallardo para el ilustrado jurista don Juan Rosales Tardío, vecino de Argamasilla de Calatrava, provincia de Ciudad Real, é hijo del propietario y diputado provincial por aquella provincia; su prometida es hija del rico hacendado don Alfonso de Cárdenas.

La boda se celebrará en el presente mes.

EL SERVICIO DE CORREOS

Desde que tomó posesión de la cartera de este pueblo el sargento licenciado del Ejército de Filipinas don Demetrio Rabazo Acosta, mereció este humilde empleado de correos la confianza y estimación del vecindario por su actividad é intachable conducta.

Su hoja de servicios es muy brillante.

Intervino en la campaña contra los tagalos, obteniendo dos cruces rojas del mérito militar.

Cayó prisionero el 11 de Junio de 1898, regresando á España el 23 de Marzo del mismo año.

Obtuvo entonces la medalla de sufrimientos por la patria.

Merced á la inteligencia y laboriosidad de este veterano de militar, disfrutamos de un excelente servicio de Correo.—El Corresponsal 2 de Septiembre.

INTERESES LOCALES

El proyecto de saneamiento de Córdoba

Como saben nuestros lectores, el Ayuntamiento de Córdoba fué autorizado recientemente por el Ministro de la Gobernación para proceder al estudio del plan de reformas de saneamiento de la capital que comprende las obras de alcantarillado y abastecimiento de aguas.

Por acuerdo adoptado por este excelentísimo Ayuntamiento en 18 de Junio de 96, se encargó al ingeniero don Recaredo de Uhagón que redactase el proyecto comprensivo de estas importantes mejoras y así se hizo, siendo hoy este trabajo el que está sometido á los trámites de estudio y otros reglamentarios.

Como consideramos de excepcional interés para el público el conocer algunos detalles relativos á este magno proyecto que tantos beneficios ha de reportar á nuestra población, publicaremos en varios artículos los puntos y líneas principales de las memorias del señor Uhagón, comprensiva una del saneamiento y la otra del abastecimiento de aguas.

Empezando hoy por la de saneamiento, el señor Uhagón considera que este no existe en Córdoba, y en cuanto á eso estamos conformes con dicha verdad. El escaso número de alcantarillas que hoy se cuentan no merecen el calificativo de obra de saneamiento, porque ni obedecen á un plan ni llenan aquellas condiciones siquiera más precisas en estos casos.

Los pozos negros son permeables lo mismo que las alcantarillas, y por consiguiente sólo sirven para infectar el subsuelo, dando lugar á enfermedades y á crear un estado de morbosidad en los habitantes, sumamente peligroso.

En cuanto á los servicios de las viviendas reconoce el señor Uhagón que están sumidos en el más lamentable atraso; falta el agua, elemento principalísimo de higiene; los retretes y sumideros carecen de cierres hidráulicos y de ventilación, reduciéndose á rudimentarios caños ó simples tubos de desagüe.

Claro está que dado el lamentable estado actual de la población, pocos esfuerzos serán necesarios para demostrar no sólo la conveniencia, sino la apremiante necesidad de proceder á estas obras de saneamiento, puesto que las estadísticas comprueban que en todas las poblaciones donde se han llevado á cabo estas reformas ha decrecido la mortalidad.

El señor Uhagón cita como ejemplo á Bilbao, que desde el año 1900 en que se hizo el saneamiento ha decrecido la mortalidad en un 9-46 por 1.000 habitantes.

La importante memoria objeto de nuestro estudio se divide en cuatro partes: la primera, que se ocupa de las condiciones de Córdoba; la segunda, del alcantarillado y canalización de las aguas sobrantes; la tercera, de la depuración de las aguas negras, ya para verterlas en el Guadalquivir, ya para riego de la margen derecha de

dicho río; y la cuarta, de otras diversas consideraciones relativas al proyecto.

En cuanto á la primera, se extiende el señor Uhagón en el estudio técnico de las condiciones y propiedades del terreno sobre que se asienta la capital, diciendo que pertenece al período diluvial y está constituido el subsuelo por aluviones bastante permeables, circunstancia muy ventajosa para el proyecto que nos ocupa.

Pasa después á hacer algunas indicaciones acerca del régimen del Guadalquivir, de las aguas subterráneas, meteorología, clima, densidad de población, etc., y al llegar á la salubridad vemos que por los estados demográficos comparativos que cita, deja mucho que desear nuestra población, debiendo por necesidad mejorarse notablemente, pues es abrumadora la cifra media de nuestra mortalidad.

Según los datos que aporta el señor Uhagón y que hacen relación al 1904, mueren en Córdoba 30-21 por 1.000 habitantes, habiendo poblaciones como Pontevedra que arrojan un 15-54 y Stokolmo 14-06 en iguales proporciones.

El surtido de aguas de Córdoba es bastante deficiente, como lo prueba el hecho de que en cuanto viene un año en que la lluvia no es regular, son terribles los meses del estío, dándose el caso lamentable de faltar para las necesidades más apremiantes. Claro está que en un proyecto de reformas de esta índole el saneamiento general tiene que ser completado por un abastecimiento de aguas que complete las obras.

Córdoba, á juicio del informante, que en este punto es el mismo nuestro y creemos que el de todos los cordobeses, es digna de mejor suerte, porque tiene condiciones especiales para ser una de las poblaciones más sanas de la Península. El declive del terreno en que está construida, que le permite verter fácilmente todos sus detritus, su misma naturaleza geológica, su situación á la orilla de un río caudaloso y al pie de una sierra laboratorio riquísimo de oxígeno y de hierro y cuyos montes la preservan de los vientos del 1.º y 4.º cuadrantes, y por último, su clima, son motivos bastantes á poder hacer de Córdoba una ciudad sana como la que más lo sea.

Hasta aquí comprendió la primera parte de la memoria del señor Uhagón, y en ella, por consiguiente, no existe nada con lo que podamos mostrarnos disconformes.

Con objeto de no prolongar demasiado estos trabajos, dejamos para mañana el ocuparnos de la segunda parte de la memoria, ó sea en la que se trata de la canalización de las aguas sucias y de las de lluvia.

Rafael de Córdoba.

Boletín Oficial

El correspondiente al día 1.º de Septiembre contiene lo que sigue:

Setelura de minas.—Decretos rehabilitando las concesiones que expresa.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Blázquez en sus sesiones de los meses de Enero, Febrero y Marzo, y por los de Encinas Reales y Montalbán en las de Abril, Mayo y Junio últimos.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista de los jurados que han de intervenir en las vistas de causas del partido de Fuente Obejuna señaladas para el cuatrimestre actual.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando á las personas á quienes pueda interesar la inscripción de una finca solicitada á su favor por don José Delgado Naranjo; del de Priego anunciando la subasta para la venta de una finca; del de Posadas encargando la busca de una mula hurtada el 1.º de Agosto de la finca llamada «Villalobillos», del término de Almódovar del Río; del de Posadas citando á dos gitanos que en uno de los primeros días de Agosto dejaron abandonados una burra y un rucho en el cortijo de la «Reina», del término de Córdoba; del de Fuente Obejuna á Jerónimo Ramírez López, y del de Córdoba á Rafael Córdoba Romero (a) Córdoba.

LOS CAMPOS CORDOBESES

Situación del Mercado

(De nuestros corresponsales)

BELALCÁZAR

Aceite fregao á 10-50 pesetas la arroba.—Ídem añejo á 10-50.—Trigo duro á 12-50 pesetas fanega.—Ídem blando á 12.—Cebada á 5-75.—Habas castellanas á 9.—Ídem coquinas á 9.—Ídem morunas á 9.—Garbanzos tiernos á 15, 20 y 30. Ídem duros á 14.—Chícharos á 10.—Avena á 4-50.

VILL NUEVA DE CORDOBA

Aceite fresco de la última cosecha á 11-50 pesetas arroba.—Trigo recio á 12-25 pesetas la fanega.—Cebada á 5-30.—Garbanzos tiernos á 17.—Ídem duros á 14.

Correo taurino

El día 11 del mes actual se celebrará en Béjar una corrida de novillos, en la que los diestros Algeteño y Mauro estoquearán reses salamanquinas.

En vista de que el espada Bienvenida no puede tomar parte en la corrida que se verificará en Murcia el día 8 próximo, la empresa ha contratado al diestro madrileño Vicente Pastor para que alterne con Machaquito en la muerte de los seis toros de don Teodoro del Valle que se lidiarán en dicha corrida.

El matador de alternativa Antonio Pazos, además de las corridas que ayer y anteayer toreó en Marchena sustituyendo á Bienvenida, tiene que cumplir en el presente mes las siguientes corridas:

Día 4 en Murcia; 8 en Barbastró; 14 en Constantina, y dos en Madrid en el segundo abono.

Ha sido contratado para torear en Tordesillas los días 11 y 12 del actual el novillero Eusebio Bernet (Fábrilite).

En Santa María de Nieva, el día 9 próximo, estoquearán seis bichos de don Miguel Giles los valientes novilleros Alvaradito y Gabardito.

—El domingo y lunes próximos toreará en Se-púlveda el novillero Vicente Sanz (Matapozuelos.)

—Para actuar en las corridas que se darán en Riaza los días 12 y 13 de los corrientes está contratado el novillero madrileño Frutitos.

—En Olvera (Cádiz) se celebraron el domingo y lunes últimos dos corridas de novillos para inaugurar el circo taurino construido en aquella población, lidiándose el primer día cuatro bichos de Surja, y el segundo otros cuatro de la vacada de Marín.

En ambas corridas actuó de único espada el diestro cordobés Manuel Rodríguez (Mojo-chico) el cual fué ruidosamente ovacionado toreando y matando y al banderillar.

El ganado resultó bueno, sobresaliendo el de Surja.

De los picadores Mijitas y Cordobés y con los rehiletes Perdígón y Niño Emilio.

—Facomio Peribáñez ha sido contratado para torear en Ronda el día 8 del mes actual.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 2.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 85-00.—5 por 100 amortizable, 100-00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100, 500 pesetas, 102-90.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 450.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 354.

Cambios sobre el extranjero.—París á la vista, 7-65. Londres á la vista, 27-17.

Metalos preciosos.—Centenes antiguos, 8-65.—Ídem nuevos, 6-65.—Oro antiguo, 7-65.—Ídem nuevo, 6-65.

AYER Y HOY

LA VUELTA DEL SOLDADO

Hay actos en la vida que, por la poca frecuencia con que ahora se efectúan, cautivan agradablemente la atención de quienes, como yo, piensan tanto en el presente como en el pasado.

En los primeros años de vida eran cosa corriente muchas prácticas buenas que hoy consideran algunos como antiguallas que la ignorancia ha heredado de gentes de tiempos malos y despreciables.

Ayer tuve la fortuna de presenciar un delicadísimo cuadro de los días pretéritos.

En compañía de un amigo regresaba de pasear por el campo cuando advertimos que con dirección á la preciosa ermita de Nuestra Señora de los Remedios, Patrona de Belmez, salía del pueblo un alegre grupo de hombres, mujeres y muchachos.

Acompañaban todos á un militar que llevaba traje y gorra de cuartel: era un licenciado del Ejército del Rif.

Yo he conocido á este soldado desde que era muy pequeño.

A los doce años de edad quedé sin padre. En compañía de un hermano menor continué labrando la poquita tierra que les dejó el autor de sus días, sin otra ayuda que la de su pobre madre.

Convertiéronse en hombres los dos niños, y llamaban la atención de todos por el cuidado de personas mayores que realizaban las faenas del campo, sobreponiéndose á su poca edad.

Así pasaron muy poco tiempo, pues la madre, único amparo con que contaban, murió dejándolos completamente desamparados.

Siguieron trabajando como pudieron, al cuidado de un vecino que admitieron en su casa; el capital pequeño de que disponían decreció rápidamente, á pesar del trabajo de los dos hermanos. El mayor fué llamado al servicio militar y el pequeño tuvo que servir á un amo.

Ayer, cuando el soldado bajóse del tren, era esperado por sus deudos, y desde la estación del ferrocarril se dirigió la ermita de los Remedios.

—¿Vas á ver á la Virgen?—le pregunté después de saludarle.

—Voy—me contestó—á ver á la santa Madre que me ha quedado, de quien me despedí al marchar para Melilla, y cuyo retrato he tenido sobre mi corazón durante toda la campaña.

Muchas veces he entrado en fuego, viendo caer á mi lado á compañeros que me eran muy queridos. Yo, con fé suprema en mi Virgen, y con la esperanza de verla de nuevo, sentí más de una vez el silbido de las balas que pasaban, junto á mi cabeza, sin que jamás temiese ser víctima de ellas.

De noche, en el campamento, á escondidas de mis compañeros, más de una vez besaba la imagen de la santa Virgen, y mis recuerdos más queridos me llevaban al cementerio, donde descansan mis queridos padres, y á la santa ermita á donde voy ahora.

Hoy mi primera visita es para la Virgen. Si no tengo otra madre que me quiera y esta en mi ausencia del pueblo protegí mi vida á quien sino á Ella debo de acudir, diciéndole: «aquí estoy otra vez á tu lado.»

Y el pobre militar cerró los ojos para que yo no advirtiese que lloraba de tristeza, pensando en su madre muerta, y de consoladora alegría porque marchaba á ver á la Virgen.

El militar y su acompañamiento siguieron su camino.

La sencilla relación del soldado me hizo pensar en la grandiosidad de la fe y en los milagros que opera cuando es sentida con toda el alma.

Allá en mis años primeros eran muchos los soldados que al volver del servicio militar dedicaban su primera visita á la Virgen, ofreciéndole su gorra de cuartel ó otros pequeños recuerdos de tan poco valor, pero dignos de gran estima por la fé con que eran presentados.

La familia y los amigos, con lágrimas de alegría en los ojos, acompañaban á los soldados en su visita de gratitud á la Santa Virgen. Desde la Ermita marchaban á la casa de los padres

donde, por muy pobres que fuesen, siempre disponían algo de con que obsequiar á quienes iban á dar la bienvenida al licenciado y la enhorabuena á sus deudos.

Hoy—creo que por desgracia para todos—sólo en la memoria de los viejos se conservan estos recuerdos, y cuando, por muy rara excepción, alguno practica aquellas costumbres, recibe la censura de los más, por que consideran ridículo todo lo de antes.

Hoy se sabe tanto, que los progresos se tocan diariamente y nos elevan sobre aquellas épocas de atraso y de ignorancia.

El genio humano descubre, inventa y engrandece con sus obras la materia, cuanto toca; pero también es verdad que á medida que lo tangible se perfecciona, el espíritu decaer, la alegría desaparece, la humanidad se materializa y los sublimes ideales como el que alentaba en el pobre soldado, van entibiándose aún en los que sufren, y así se pierde la esperanza en una recompensa que jamás en el mundo material puede hallarse.

Terminaré estos renglones sintetizando el pensamiento que los informa:

Si la fe vivifica nuestro espíritu y la esperanza atenúa el sufrimiento, porque siempre permite esperar algún bien, qué otros ideales podrán sustituirlos en el alma de la humanidad que proporcionen mayores y mejores bienes?

Hilario J. Solano.

UNA CARTA DE MAURA

El Diputado á Cortes por Priego, don José Contreras Carmona, jefe de los conservadores cordobeses, ha recibido del expresidente del Consejo de Ministros la siguiente contestación á los testimonios de afecto que le tributaron recientemente:

«Buñola 27 Agosto.

Sr. D. José Contreras.

Querido amigo: no de otro modo que con estos renglones de propia mano puedo manifestar, y aun así pálidamente, la estimación que hago de las muestras de afectuosa adhesión y de civismo y discreto ejemplo con que V. y todos los conservadores cordobeses han expresado su sentir con ocasión de lo ocurrido en Barcelona. Me parece insuperable el acierto en todo ello, y aunque sea don liberal de su benevolencia lo que redanda en satisfacción personal para mí, prepondera el acto político y la buena enseñanza que resulta de la elección de modo.

Ruego á usted que saludé y muestre mi gratitud á todos, pues aquí me resulta limitada la correspondencia, por más de un motivo.

Le envía un abrazo su amigo,

Antonio Maura.

INFORMACIÓN MILITAR

Sustitución

Desde el día de hoy y hasta nuevo aviso se hará cargo de la asistencia facultativa del ganado de los regimientos de Sagunto y de la Reina y de la comandancia de la Guardia civil el veterinario tercero del Segundo Establecimiento de Remonta don Enrique Ponce Romero, cesando en dicho cometido el veterinario don Antonio Cruces Medina.

JURADOS

Lista de los señores Jurados del partido judicial de Fuente Obejuna que han de comparecer en esta Audiencia los días 3, 4, 5, 6, 7 y 8 de Octubre próximo, á las doce, para conocer de las causas seguidas contra Manuel Cabrera por incendio, Antonio Benito Herencia por robo, Marcelina Saturnina Ruiz Moyano por infanticidio, Sebastián Fernández Molina por robo, Juan Francisco Cárdenas Robas por homicidio y Ezequiel Molero Martínez, también por homicidio:

Cabezas de familia

D. Sergio Cabezas Magarín, D. Cándido Porras Macías, D. Francisco Rodríguez Bravo, don José Pedrajas Damián, D. Sergio Cabezas Amaro, D. Francisco García Gallardo, D. José Martínez Robledo, D. Manuel Capellán Morillo, don Juan García Blanco, D. Joaquín Hinojosa Maqueda, D. Apolinar Murillo Ramos, D. Juan Alcalá Serrano, D. José Jiménez Núñez, D. Romualdo Sánchez Sánchez, D. Antonio José Moreno Cabrera, D. Manuel Moya Escrivano, don Pascual Caballero Rodríguez, D. Francisco Calderón Barbero, D. Victor Jara Castillejo y don Francisco Carranza García.

Capacidades

D. Antonio Valderrábano Agrelo, don Juan Díaz de Morales y Molero, D. Juan Machado Martínez, D. Moisés Muñoz Leiva, D. Javier Arévalo de la Torre, D. Fernando Ugar Sánchez, D. Antonio Gabete Sánchez, D. Rafael Morales Simón, D. Joaquín Cárdenas Benavente, D. José Navarro Murillo, D. José María Martínez, D. Juan Elías Arévalo López, D. José Sánchez López, D. Rafael Aranda Molina, D. Manuel Infante Romero y D. Pedro Caballero Romero.

Supernumerarios.—Cabezas de familia

D. Enrique Gacto López, D. Joaquín Encuentra Montes, D. José Aroca Lozano y don Genaro Rincón García.

Capacidades

D. José Guzmán Sánchez de Toro y D. José Moreno Vargas Maciua.

Hablando con "Bombita,"

Anoche tuvimos ocasión de saludar al diestro sevillano Ricardo Torres (Bombita) á quien, como saben nuestros lectores, lo cogió anteayer un toro en la plaza de Málaga.

«Bombita» pasó por esta estación en el expreso de Madrid, ocupando un departamento-cama de la Compañía Internacional.

Su estado en general es satisfactorio, si bien sufre las molestias consiguientes.

Creo que dentro de veinte ó veinticinco días podrá volver á torear.

Según nos dijo, tiene la herida en la misma parte del muslo en que sufrió otra que un miureño le produjo hace unos seis años.

Venía acompañado de su cuadrilla y en Córdoba se le unió su banderillero Francisco González (Patatero.)

«Bombita», durante el viaje, y para distraerse, iba leyendo un libro que se titula *Guillermo II en la intimidad*.

En la estación le saludó su amigo don Antonio Carrasco.

Desearnos al aplaudido matador de toros que se restablezca lo antes posible.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del día 23 de Agosto

Se adoptaron en ella los acuerdos siguientes: Aprobar la cuenta presentada por don Cipriano Martínez Rülker, Director del Conservatorio provincial de Música, importante 3/5 pesetas el cargo y 329/05 la data y abonarle la diferencia.

Aprobar igualmente el presupuesto de acopio de piedra, remitido por el Director de carreteras, relativo á la conservación del ramal de Palma del Río á la del Estado y el cual importa 1.774 pesetas 16 céntimos.

Que con arreglo á lo resuelto por la excelentísima Diputación en 11 de Octubre de 1907, se reclame de los patronos de la Sociedad minera de Cerro Muriano «Córdoba Copper Company» y don Antonio Ortega, vecino de Cañete de las Torres, el importe de las estancias en el Hospital de Aguados de los obreros Juan Sevillano Valderramas, Francisco Vega Nieto y Juan Lara Delgado, víctimas de los accidentes del trabajo, cuando se dedicaban al servicio habitual.

Informar al Gobernador en el sentido de que procede la aprobación definitiva del proyecto de carretera de tercer orden que partiendo del kilómetro 52 de la cuesta del Espino á Málaga, pasando por la estación de Zúpateros, empalma con la de Lucena á Estepa en el kilómetro 10, siga hasta el 16 de la de Málaga á Córdoba y termine en Cuevas Bajas (1.ª sección, trozo 1.º y 2.º).

Informar al señor Gobernador que procede desestimar en todos sus extremos el recurso entablado por el señor don Martín Ochoa, apoderado de don Juan Eladio Noble y Subiría, contra la resolución dictada en expediente que siguió la Alcaldía de Almodóvar del Río, respecto al deslinde de la vía pecuaria que desde dicha villa conduce á la sierra.

Revoque el acuerdo del Ayuntamiento de Montalbán por el que le fué impuesta por concepto de arbitrios extraordinarios del pasado año á don Martín Cabello de los Cobos la suma de 443/20 pesetas y rebajar la misma á 150.

De conformidad con lo dispuesto por la Diputación en 5 de Mayo de 1908, entablar los correspondientes recursos ante el Tribunal Supremo de lo Contencioso-administrativo contra las Reales órdenes del Ministerio de la Gobernación, fechas 2 y 25 de Julio último, anulando los acuerdos de la Comisión de 14 de Septiembre del pasado año y 7 de Noviembre del 1908 y por los que se declaró la responsabilidad personal del Alcalde y concejales de Cabra y Puente Genil, deudores de 9.917/63 pesetas y 1.269/8, importe del tercer trimestre del contingente provincial en el año de los acuerdos.

Conceder ingreso en la Casa Socorro Hospicio á Angel González, de 13 años de edad; á Rafael y José Rodríguez Aroca, de 9 y 7, respectivamente, y Antonia y Encarnación Pérez Rodríguez, todos pobres y vecinos de esta capital.

Declarar la responsabilidad del Alcalde y concejales de Castro del Río durante el 2.º trimestre de contingente del corriente año por deudas sobre dicho concepto, excluyendo de esta responsabilidad á nueve de dichos concejales.

Informar al Gobernador de que procede desestimar la reclamación de don Manuel García Conde y autorizar á don Andrés Pavón Notario para que establezca el servicio de barca en el sitio llamado Valle de Marín, del río Guadalquivir, término de Montoro.

Quejar enterada de la moción de la Contaduría por la que se dá cuenta de que los vocales de la Comisión don Mateo Navajas y don Manuel García Carmona tienen reclamado el abono de sus dietas no acreditadas en nóminas posteriores á Octubre de 1909 por no haber concurrido á las sesiones y que se acredite á los dichos señores las dietas que les correspondan, previa justificación de las causas, por las que no asistieron á las sesiones celebradas en 11 y 12 de Octubre del mencionado año.

Admitir la renuncia presentada por don Manuel Martínez Beltrán, auxiliar temporero de la Sección del Censo electoral, nombrando para sustituirle á don Carlos Vaquera Ruiz, con el carácter de interino.

A propuesta del Vicepresidente prorrogan un mes más por vía de ensayo, el servicio de suministro por raciones en la Casa Socorro Hospicio.

Señalar el día 2 de Septiembre para celebrar la primera sesión ordinaria y acordar en ella los días en que se han de celebrar las sucesivas de dicho mes.

Y, por último, que se apele en segunda instancia de las resoluciones del Administrador de Hacienda por las que se deniega la exención perpetua del pago de la contribución de las casas números 14 de la calle Buen Pastor, 5 de la de San Felipe y 18 de la de Alfonso XIII; y en cuanto á la petición de documentos hecha por el mismo funcionario para resolver el mismo punto respecto de la casa número 7 de la calle de Pedro López, que se remita el certificado del Registro de la Propiedad, con cargo su importe á gastos menores.

Presidió la sesión el señor Molina Fernández y asistieron los señores González, Ortiz Molina, Quintero, López y González de Canales, La Puente y Gómez Torres.

SECCIÓN AMENA.

El vigía

El instinto popular condena al que de Septiembre; la *erra* suele quitarle para ponerle una *ele*.

Pensamiento

Casi siempre es el despreciado más vil que el despreciado.

Cantar

Te has ausentado, y yo creo que no volverá á ver; lo mismo que el pobre ciego que ha visto y que ya no vé.

De sobremesa

—Gracias á Dios que *osté* ha *venío*. Me aburre de estar solo; *ges osté* del *oficio*.
—Yo soy licenciado en Derecho.
—Yo también soy licenciado del presidio de Ceuta.

DE HACIENDA

Libramientos

Por la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán hoy satisfechos los siguientes libramientos:

Cargas de Justicia 319/55 pesetas; Sr. Administrador de Correos 1.887/12; Sr. Jefe de Telégrafos 430/77; D.ª María Jesús Aguilera 82/34; D. Lorenzo Luna 49/40; D. Julio Pellitero 98/80; D. Teodoro Hernando 593/28; D. Rafael Roca 658/67; D. José Invernón 98/80; don Mariano Viguera 98/80; D. Joaquín de la Concha 3.302/50; D. Manuel Cabronero 256; don Manuel Saattestaban 20/72.

Caja de Depósitos

D. Manuel Enríquez 2.582/90; D. León Peñafiel 2.696; D. Mateo Márquez 207/30; el mismo 320; el mismo 52/86; D. Rafael González 86/40; D. Luis R. Bolaños 401/20.

Permuta

El oficial de quinta clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia don Antonio Barragán Torres ha permutado su cargo con el aspirante de primera clase de la Intervención don Salvador Llorente Hoces.

La cuestión de los barberos

Hemos recibido el siguiente comunicado, que reproducimos á instancias de su autor:

Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Mi distinguido señor: Deseo de su bondad inserte en el periódico de su digna dirección el siguiente comunicado, para que mi honra como obrero quede en el lugar que legalmente merece, dándole gracias mil por este favor:

«Al gremio de maestros peluqueros-barberos:

Encontrándome falto de trabajo, y perteneciendo á la Sociedad de oficiales, me propuse que formase una lista de las barberías que hay en Córdoba con el objeto, al parecer, de averiguar los nombres y la edad de los aprendices.

Al efecto, formé y facilité la lista. Pero después de esto no sé si la relación ha servido para otro objeto.

Al hacer estas aclaraciones sólo me guía el propósito de quedar en el lugar que me pertenece entre maestros y oficiales.

Por el trabajo que efectuó, y en el cual invertí dos días, recibí como retribución 3 pesetas 50 céntimos, que me fueron abonadas del fondo de la Sociedad á que pertenezco.

Lamento con toda mi alma lo sucedido, por entender alguien que yo he tomado parte en el escabroso asunto de los maestros, y al consignar estas advertencias callo otros porque pertenecen al terreno particular, pero puedo manifestarlas en el seno de la Sociedad, á la que pertenezco, y si los maestros no tuvieran inconveniente en oírme tampoco rehuyo las explicaciones para que la justicia se abra camino y mi nombre honrado quede en su lugar.

Rafael Rodríguez.

Córdoba 2 Septiembre 1910.

GACETILLAS

El Teatro-Circo

En vista de las divergencias surgidas entre la propiedad y el arrendatario del Teatro-Circo del Gran Capitán, hemos devuelto las entradas del DIARIO DE CÓRDOBA, por cuyo motivo dejamos de hablar de la nueva compañía que actúa en aquel coliseo.

Confiamos en que esta anómala situación será solucionada en brevísimo plazo.

El coadjutor de Adamuz

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta:

«Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Muy señor mío: Cumpliendo un deber de gratitud, ruego á V. haga constar por estas líneas la expresión de mi más reconocido agradecimiento á los vecinos de Adamuz, que en el número de ayer de su bien dirigido periódico manifestaron el deseo de que yo continuase en el desempeño de mi cargo de coadjutor de aquella parroquia.

Es una manifestación que no merezco de aquel noble pueblo, pero que me honra en gran manera por ser la continuación de la armonía que nos une.

De V. afmo. s. s. y agradecido coadjutor, Manuel Espejo Vilches. Córdoba—2—9—1910.»

Obras nuevas de Pellicer

Nuestro paisano el brillante escritor don Julio Pellicer ultima ahora dos obras teatrales de asunto cordobés, en colaboración con don José López Silva, el renombrado autor de *Los Madriles*.

Ta ahíén escriben una comedia en un acto, con destino al Teatro de Lara; y un sainete lírico, que se titula *El patio de los Naranjos*, y con este nombre huelga decir dónde y entre quienes ocurre la acción; el maestro Vives les ha pedido también un libro; Nieves Suárez, que ahora prepara *Mariposas blancas* para representarla en la excursión que ha de hacer por Castilla la Vieja y Cataluña, también quiere un sainete, y el maestro Serrano ha prometido solemnemente que entregará en seguida toda la *solfa* de *La selta*, cuyo libro tiene en su poder desde hace la friolera de cuatro años.

Dentro de unos días se estrenará en Eslava *El gallinero*, el que habíamos recientemente.

Los aplaudidos autores de *Mariposas blancas*, que se hallan dispuestos á cumplir todos sus compromisos, tendrán que trabajar reciamente, sin descanso. ¡Qué vidita la de los autores aplaudidos!

Nosotros les deseamos todo el éxito que merecen.

Bien hecho

El perito veterinario de semana mandó retirar ayer de la venta pública, en el mercado Sánchez Peña, doscientos sesenta y un kilogramos de sardinas que no estaban en condiciones para el consumo.

La comisión de Feria

Tenemos entendido que el Presidente de la comisión municipal de Feria habló anoche con el apoderado de *Machaquito*, á fin de que le manifestara la fecha que tiene libre el popular matador, para organizar la corrida de la próxima feria de Otoño.

El sexo débil

Ayer, en la plaza de San Nicolás, Encarnación Lagares cuestionó con Juliana Ordaz, golpeándola y causándole una herida leve en la mano derecha.

Fué asistida en la casa de socorro.

La Sociedad de tiro

Mañana, á las tres de la tarde, se reunirá esta Sociedad en el lugar de costumbre.

Las inscripciones pueden hacerse en la armería del señor Espinosa.

Al arresto

Ayer ingresaron en el arresto municipal los gitanos Nicolás Losada y Zoilo Vacas, el primero por blasfemar en la vía pública y el segundo por tratar de impedir la detención del primero.

Diputado

Anteayer llegó á Córdoba el diputado á Cortes por Posadas don Rafael Calvo de León.

Perfumías

Las bocas de la cloaca de la calle San Fernando producen malos olores, á causa de no renovarse las aguas de las mismas, como está dispuesto.

De ferrocarriles

La Compañía de los Andaluces ha publicado el siguiente aviso:

«Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que por Real orden de fecha 6 de Julio último ha sido autorizada la inclusión de las costillas saladas y huesos salados en la clasificación de mercancías de la tarifa general, por asimilación á carnes secas, saladas, ahumadas ó curadas.

Dicha inclusión empezará á regir el día 1.º de Septiembre.»

Escándalo

Ayer, en la calle de San Basilio, Joaquina Cebrían insultó y maltrató á Concepción Castro, promoviendo un fuerte escándalo.

La guardia municipal ha dado el parte correspondiente del hecho.

Bien venido

Se encuentra en esta capital el diputado provincial don Antonio García Durán.

Sustracción

De la finca llamada de la «Tía Dominga», término de esta capital, han desaparecido cinco metros y medio de tubería de plomo.

Ignórase quien sea el autor de la sustracción.

Los carruajes de la Fuensanta

La Sociedad de Patronos de carruajes de alquiler, en Junta general celebrada el 29 del pasado Agosto, adoptó los acuerdos siguientes:

1.º Que el precio del asiento en carruajes que, teniendo de cuatro á diez, se deliquen al traslado de viajeros á la Fuensanta en los días de dicha feria, sea el de 50 céntimos, y

2.º Que á partir del 15 del corriente se cumplan en todas sus partes las tarifas aprobadas por este Ayuntamiento y muy especialmente cuanto las mismas disponen acerca de los servicios prestados desde la una de la madrugada á las seis de la mañana.

Un gorrón

La policía urbana ha denunciado á un sujeto por negarse á abonar el importe de varios gallos, tomates y uvas que compró á otro individuo.

En los andenes

En el expreso de Málaga llegó anoche á esta capital el diputado á Cortes por Montilla don José Fernández Jiménez.

—Anoche pasó por esta central de los ferrocarriles el matador de toros *Cocheito de Bilbao*.

Caida

Ayer, en el barrio de las Margaritas, la niña Herminia Sereno tuvo la desgracia de resbalar y caer, causándose una herida en el párpado izquierdo.

Fué curada en la casa de socorro.

Otra bronca

En la casa número 4 de la calle Rivas y Palma cuestionaron ayer las vecinas de la misma Amalia Cruz y Francisca Marín, y la primera amenaza de muerte á la segunda.

Ambas han sido denunciadas por tal motivo.

Una «gracia»

Ayer apareció fuera de su sitio, por haberle quitado los tornillos que lo sujetaban, uno de los barandales de hierro de la plataforma para las bandas de música que hay en los jardines del Duque de Rivas.

Ignórase quién sea el autor de esta *gracia*.

Travesuras

En la casa de socorro ha sido curada la niña Brígida Molina, vecina de la colonia de Alcolea, que presentaba una herida en la pierna derecha, la cual le fué producida, de una pedrada, por el niño José Moreno.

Quejas del público

Los concurrentes al paseo de la Ribera siguen quejándose de que no se riegue aquel lugar, como siempre se ha hecho durante el verano.

Traslado al señor Alvalde.

Accidente

Ayer, en la calle Duque de Hornachuelos, sufrió un accidente repentino que le privó del conocimiento una mujer llamada Manuela Avalo.

Fué conducida á su domicilio, calle de la Rosa, número 13.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 43/00.—A la sombra, 37/00.—Mínima, 18/00.—Media, 27/50.—Oscilación, 19/00.—Agua de lluvia en milímetros, 0/00.—Agua evaporada en milímetros, 8/60.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0º, 754/10.—Temperatura á la sombra, 22/20.—Id. de termómetro humedecido, 14/20.—Tensión del vapor 8/10.—Humedad relativa, 40/50.—Estado del cielo, casi despejado.—Dirección del viento, S. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 5/2.

Pastoreo abusivo

Ha sido denunciado el conductor de veinticinco cabezas de ganado mular que pastaban en una finca perteneciente á don Mariano Casana, sin autorización para ello.

A su dueño

En el tejaz de «Vista Alegre», del término de esta capital, se ha aparecido una oveja, sin dueño conocido, que puede ser reclamada por la persona á quien pertenezca, en dicha finca.

Foco de infección

El pozo negro de la casa número 4 de la calle Siete Rincones se halla en malas condiciones higiénicas.

La policía urbana ha formulado la correspondiente denuncia.

La ley de caza

En Dos Torres y Posadas han sido denunciados varios individuos por infringir la vigente ley de caza.

Denuncias

• Han sido denunciadas á la autoridad judicial varias mujeres de mal vivir que promovían un fuerte escándalo en una casa de la calle de Alcántara.

Suceso extraño

En Villanueva del Duque ha ocurrido un suceso extraño que al juzgado le corresponde aclarar.

Se trata de un niño de cuatro años, muerto á consecuencia de varias heridas que presentaba en la cabeza y que, según manifestó la abuela de aquel, con quien vivía, se las causó el herido niño al caerse de la cama.

El juez ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial, en donde se le practicó la autopsia, resultando del informe de los forenses que la muerte no fué casual.

En vista de esto el juez ordenó la detención de la abuela del niño, María Fernández Pedrajas, y de un hijo de esta que se halla paralizado.

Robo de aceite

Hace varios días fueron robadas ocho arrobas de aceite y dos de turbios del molino llamado «Triguillo», del término de Montoro.

Los ladrones, que hasta ahora no han sido capturados, penetraron en el molino, el cual se halla desahabitado, abriendo con llave la puerta principal, y salieron asaltando la tapia de un patio interior.

Concurso

Merced á las gestiones del diputado provincial don Antonio García Durán se ha convocado á concurso para contratar la construcción de un puente sobre el río Bembezar que una la estación férrea de Hornachuelos con dicha población.

Detenidos

En La Rambla han sido detenidos Juan y José Cañete Marín por haber hurtado 25 pesetas á su convecino Andrés del Río Ruiz.

Multa

El Gobernador civil ha impuesto 15 pesetas de multa al vecino de Priego Francisco Reva (a) *Valero*, por habérselo ocupado una faca de grandes dimensiones.

Banquete á Parforny

Los numerosos amigos que el conocido industrial belga don José Parforny tiene en Sevilla le obsequiarán esta noche con un espléndido banquete para festejar su completo restablecimiento.

Una desgracia

En la carretera de Buena, á tres kilómetros próximamente de dicha población, ocurrió hace varios días un sensible suceso.

El carrero Bibiano Micó, de veinticuatro años de edad, natural de Porcuna, tuvo la desgracia de caer del vehículo que conducía cargado de pieles de borrego, siendo arrollado por el mismo y quedando muerto en el acto.

Hurto de trigo

La benemérita del puesto de Castro del Río ha detenido á Bernardo Sánchez Medina

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA

COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS

BODEGAS PROPIAS EN MANZANARES

DEPOSITO EN CORDOBA

AYUNTAMIENTO, 11, 19 Y 21

CASA JOSÉ BAREA, HIJO
labrador, ganadero y abastecedor de carnes

PRECIOS AL PUBLICO

Carne de vaca con hueso, kilo.	1 80
Idem masa, sin hueso, idem.	2 32
Ternera con hueso, idem.	1 96
Idem sin hueso, masa, idem.	2 96
Borrugo.	1 50
Macho, idem.	1 42

Gratis y con abundantes pastos pone esta casa la dehesa de Rabanales á disposición de los dueños de reses que vengan á sacrificarse, en su contrato ó registros semanales.
Tocino salado y añejo para fuera á 70 reales arroba.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Sandalio, mártir de Córdoba.—Mañana.—Nuestra Señora de Consolación, y Santas Cándida, Rosa de Viterbo y Rosalía, vírgenes.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costado por los excelentísimos señores Marqueses de Valdefflores, por su intención.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Teodomira Ramirez de Arellano, por su esposo el Excmo. Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.—Mañana á nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.

Iglesia de la Piedad.—Hoy cuarto día de la solemne novena que la Comunidad y Colegio de nuestra Señora de la Piedad dedican á su excelentísima titular: á las seis y media de la tarde se manifestará á Su Divina Majestad, rezándose la estación, rosario cantado por un coro de niñas internas y externas del colegio, ejercicio de la novena y sermón, que predicará un R. P. del Inmaculado Corazón de María, concluyendo con la reserva solemne.

Las misas que se celebren el día 3 en la parroquia de San Pedro y en el convento de Santa Cruz, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de don José Barea y doña Dolores Ruiz (q. e. p. d.)

Las misas rezadas que se digan el día 5, desde las siete en adelante, en la parroquia de Santa Marina, por los señores sacerdotales invitados, y la de Requiem cantada que se celebrará á continuación, serán aplicadas por el alma de la señora doña Rafaela Valenzuela y Pineda (q. e. p. d.) que falleció el día 4 del pasado mes de Agosto.

Su esposo, hijos, padres, hermanos y demás familia ruegan á las personas piadosas la encomiendan á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebren el día 5 del corriente en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María Sánchez del Trigo, viuda de Madueño, que falleció el día 28 de Agosto último.

Sus hijas doña María Antonia y doña María de la Cabeza ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Quando las Píldoras Pink entran en una casa la enfermedad sale de ella.

En gran número de familias las Píldoras Pink han curado á muchas personas. Tal es el caso en la familia de don Arturo Miró, que habita en Barcelona, Espadaria, número 11, 4.º El señor Miró nos escribe lo siguiente:



«Soy entusiasta admirador y propagandista de sus excelentes Píldoras Pink, pues á ellas debo mi curación, así como la de mi mujer y la de mi hijo mayor. Desde hacía mucho tiempo padecía yo de grandes dolores de cabeza y de vahidos: las Píldoras Pink me han librado de todo esto. También me sentía muy débil: las Píldoras Pink me han fortalecido mucho. En cuanto á mi mujer, que estaba anémica en el último grado, las Píldoras Pink la han curado perfectamente, reponiéndola en una salud inmejorable. En la actualidad está tomando tan prodigioso medicamento mi hijo mayor, en quien produce el mejor efecto; ya tiene un semblante mucho más repuesto, come con apetito de que antes carecía y recupera fuerzas, según se ve, de día en día.»

Las Píldoras Pink son un excelente remedio de familia. Los efectos de este precioso medicamento son seguros; la curación rápida. El tratamiento por las Píldoras Pink se puede continuar sin interrumpir el trabajo y da siempre los resultados apetecidos; ventajas son estas suficientes para que se le adopte y para que á él se recurra tan pronto como se manifiesten los primeros síntomas de enfermedad ó debilidad. No vacileis, pues, por más tiempo en experimentar este poderoso regenerador de la sangre, tónico de los nervios, si es que no anduviéreis bien de salud. Las Píldoras Pink curan la anemia, clorosis, debilidad general, enfermedades nerviosas, dolores de estómago, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

Si queréis evitar dolores de muelas y tener la boca siempre buena, fresca y perfumada, usad el

Lícor Oriental
uno de los mejores dentífricos conocidos, tanto por su composición puramente antiséptica, como por su baratura.

El frasco pequeño (15 gramos) 25 céntimos; mediano (30 gramos) con tapón cuenta gotas, 50 céntimos. El litro 10 pesetas.

ACADEMIA POLITÉCNICA

Para INGENIEROS CIVILES, ARQUITECTOS y AYUDANTES de OBRAS PÚBLICAS
PROFESORADO DE INGENIEROS
CARRERAS MILITARES, por dos Jefes de Estado Mayor y Artillería
—DIRECTOR, LUIS VELASCO, INGENIERO DE CAMINOS, REINA 43. 2.º, IZQUIERDA, MADRID.—INTERNADO—

Academia preparatoria

PARA EL INGRESO EN LAS
CARRERAS MILITARES
DIRIGIDA POR EL
Capitán don José Rosad Becerra

Alumnos internos y externos. — ABADES, 4, JAÉN. — Pídanse Reglamentos

OBSERVACION.—En esta acreditada Academia son sus alumnos preguntados diariamente, como mayor estímulo al estudio, siendo esto una de las causas de poder contar en los muchos años que lleva de existencia con un 95 por 100 medio de aspirantes ingresados y cuyas debidas condiciones reglamentarias de presentación fueron previamente anunciadas.

La Salud devuelta sin medicina. La
REVALENTA DU BARRY
de Londres
cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, acedías, náuseas, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, ahogos, opresión, congestión, diabetes, debilidad y todos los desórdenes del hígado, riñones é intestinos. De uso en los hospitales de Inglaterra desde 60 años. Según el eminente analista Doctor Griffiths, en su informe publicado en la «Medical Gazette», es «un alimento perfecto para los enfermos como para los niños más delicados.» (En casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.)

La Reina de las Cremas de Menta.—Gran licor de lujo de la casa
Get Frères.—Revel (Francia).
Este licor es el digestivo más delicioso, tomado después de las comidas, solo, con hielo ó agua fresca.
Tónico, reconfortante, antiepidémico, el PIPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos.
Previene y disipa las enfermedades nerviosas, del estómago, gastralgia, dispepsia, insomnio y cefalalgia.
Se vende en todas partes y depósito general en la tienda de ESTEBAN GÓMEZ MATEO, plaza de Sagasta, 1, Córdoba, que lo vende al precio de fábrica.

Almoneda.—Se hace de los muebles siguientes: un armario de vestir para luna, chapado de nogal; un bufete; un repostero; una mesa de comedor; varias sillas; un sofá y un vis á vis; una peinadora; un lancetot; un reclinatorio; una prensa para copiar; un sillón de rejilla para niño y otro de gutapercha para idem; una cama-cuna; dos sillas para puerta de calle; una mampara; un biombo; un perchero; un entredós; un marco de peluch, grana; una máquina Singer para zapatero, y un piano. Para verlos de diez de la mañana á cuatro de la tarde, Alta de Santa Ana, número 3.

URBERUAGA DE UBILLA
Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

ANTONIO BARBUDO GOMEZ
CORREDOR DE COMERCIO
OSARIO, NUM. 49

LA FUNDICION DE SAN JOSÉ
establecida en las Ollerías, número 23, tiene dispuesto un servicio extenso de Bombas de Agotamiento para alquilar, movidas á brazo y á vapor.
Hay también construídas, para la venta, un buen surtido de norias modernas de gran rendimiento.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid
Madrid 2 (de 6 t. á 12 n.)
El cupo de Córdoba
El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy el cupo de reclutas del reemplazo de 1910 que corresponde á Córdoba.
Irán á filas 695 mozos de 1.183 que fueron declarados soldados.

Los altos cargos
El señor Canalejas ha negado la anunciada combinación de altos cargos, pues esta ha sido su penidida hasta que pasen las circunstancias actuales y se realice el viaje á Bruselas.

García Prieto
El Ministro de Estado, señor García Prieto, saldrá mañana de San Sebastián; al siguiente día se celebrará Consejo de ministros; á las cinco de la tarde recibirá á la Embajada mora, y por la noche regresará de nuevo á San Sebastián.

Justificación
El Ministro de la Gobernación lamenta el haber tenido necesidad de suspender las garantías constitucionales en Bilbao.
Justifica la medida diciendo que ha agotado todos los recursos imaginables antes de determinarse á hacerlo.

El cólera
Las últimas noticias de Roma anuncian que del 30 al 31 del pasado Agosto se han registrado en Bari diez y siete casos de cólera seguidos de siete defunciones, y en Toggia ocho con seis muertes, además de un caso sospechoso.

El uniforme de la policía
Mañana publicará la Gaceta un decreto unificando los uniformes del cuerpo de Orden público de toda España.

En libertad
Ha sido puesto en libertad, bajo fianza, el Director del periódico España Nueva, Augusto

Gran Café y Confitería LA PERLA
HELADOS PARA HOY
MANTECADO.—CREMAS VARIADAS
Granizadas de limón y almendra.—Barquillos rellenos y merengues helados.—Gran novedad en helado HISPANIA
Especialidades Valencianas en Pastelería.
Tortells y Pasteles de crema; Empanadas de pescado, de las que se harán dos hornadas al día, saliendo la primera á las nueve de la mañana y la segunda á las once de la noche. Por encargo, á todas horas.
Servicio permanente y á domicilio.
Teléfono núm. 4.

GRAN CAFÉ DE COLÓN
HELADOS PARA HOY
Mantecado.—Granizada de chufa.
Granizada de limón.—Granizada de almendra.
Balandros «Hispania».
Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono 96

Restaurant de Miguel Gómez
Calle Marqués de Boil (antes Morillos.)
Teléfono núm. 140
Plato del día para hoy: Ropaveja de ternera.
Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.
Veamouth Torino, á 250 litro.

Restaurant de Antonio Gómez
ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Flamenquin de jamón.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

FORNOS
Frente al antiguo restaurant de Cerrillo
Calle de Siete Rincones, núm. 1, duplicado
Teléfono núm. 237
Plato para hoy: Albóndigas de lomo de cerdo á la valenciana.
Este plato, hecho por un cordobés, sirve para almuerzos, comidas y cenas.
Horas para el servicio: las 24.
Pájaros á la madrileña, á 10 cént. cada uno.
Se admiten abonos de almuerzos y comidas á precios económicos y á domicilio.
Servicio permanente, con aseó y esmero, y abundante. Cubiertos á 2 pesetas. Cenas á 1'50.

PARA BAÑARSE EN LA ESTRELLA MALAGA
Elegante y acreditado establecimiento de baños de mar, de fina y artificiales de todas clases, tan conocidos en toda España
Temporada oficial
de 1.º de Julio al 30 de Septiembre
Médico-director domiciliado en el mismo establecimiento Don José Impellitteri

la noticia de la llamada á filas de los excedentes de cupo dióla equivocadamente un periódico de Valencia y después roló por toda la prensa, sin que tenga fundamento alguno, pues lo único que hay sobre el particular es lo que determina el Real decreto de 8 de Julio último.

La huelga de Bilbao

Habla Merino.—Diversos aspectos de la cuestión.—Una comisión de la Casa del Pueblo.
Hablando el Ministro de la Gobernación de la huelga de Bilbao, ha dicho que precisa estudiarla detenidamente, pues abarca distintos puntos de vista por haber presentado diversas características y sufrido modificaciones esenciales desde su origen y desarrollo.
Las diferentes actitudes demostradas por patronos y obreros han variado el curso de la huelga, conflicto social que también ha trascendido al extranjero, donde seguramente se estudiará.

El sábado dijo el señor Merino—me visitó una comisión de la Casa del Pueblo pidiéndome como solución la rebaja de media hora en Septiembre y Octubre hasta que se legislara sobre la materia.
Yo le contesté que se informara de si los huelguistas se conformaban con esta rebaja. Al repetirme la visita el domingo, me comunicó que aceptaban esta modificación si el Gobierno la hacía mediante una Real orden.
Yo le expliqué las dificultades que había para ello y entonces me propuso como solución el que el Gobierno retirase las fuerzas que tiene en toda la zona minera, á lo que le contesté que era enteramente imposible.

El Capitán general me comunica hoy que reina tranquilidad, habiendo entrado más obreros en las fábricas.
Reanúdase el trabajo.—Fin de la huelga.—Precauciones.—Pidiendo garantías.—Una verbena.—Detenciones. Fracaso.—Los carreteros.—El auditor y los periodistas.—Reparto de pan.

Esta tarde trabajan más obreros que en los días anteriores.
Asegúrase que en la reunión convocada por la Federación obrera se tratará de reanudar el trabajo.
Las calles están enarenadas, por si tuviera que dar cargas en ellas la caballería.
Una comisión del Círculo Mercantil ha visitado al Capitán general para pedirle que garantice el trabajo.
Consultada la autoridad militar respecto á si podría celebrarse la verbena de la Gran Vía contestó afirmativamente.

Se han practicado algunas nuevas detenciones de individuos que ejercían coacción sobre los obreros que trabajan.
Por ahora se considera fracasado el proyecto de huelga general.
Los carreteros trabajan casi normalmente.
El Capitán general autorizó á una comisión de obreros para que repartiera pan entre los huelguistas.

El reparto verificóse en la plaza de Castilla. El auditor militar recibió á los periodistas, manifestándoles que no establecería la previa censura, pues confía en la sensatez de los redactores de los periódicos locales y de los corresponsales de los demás.
La huelga de Zaragoza
Impidiendo el trabajo.—Los gasistas en huelga.—Los tranvías.—En los cafés.—Otras coacciones.—Las tropas.—Sin periódicos.

Varios grupos de obreros recorrieron hoy las calles de Zaragoza y las afueras, con objeto de impedir el trabajo en las fábricas.
También obligaron á cerrar muchos comercios, casi todos los de la población.
Los obreros gasistas, con arreglo á la ley de huelgas, han avisado con la anticipación reglamentaria que se declararían en huelga.
Los tranvías circulan custodiados por la fuerza pública y las calles ofrecen el aspecto de los días de fiesta más completa.
Varios grupos intentaron cerrar los cafés.
El público se opuso y los huelguistas lo insulataron.
Acudieron los guardias de orden público y hubo sustos, carreras y otros incidentes.
Las pizarras del «Diario de Avisos» fueron arrancadas.
La tropa protege á los trabajadores de las fábricas de pan y luz.
Como hoy no se han publicado periódicos se ha vendido toda la prensa de Madrid.

Ofrecimientos de pan.—Los establecimientos.—La Cámara de Comercio.—Un mitin.
Cuatro pueblos próximos han ofrecido abastecer de pan á la capital, en el caso de que se declaren en huelga los panaderos.
Mañana se abrirán los establecimientos de comercio.
El Capitán general y el Gobernador civil han celebrado una larga conferencia.
La Cámara de Comercio celebró una reunión, á la que asistió el Alcalde, acordando no acceder al cierre definitivo de los establecimientos solicitados por la Federación obrera y pedir el auxilio del Gobierno á fin de poder abrir nuevamente sin temor alguno.
En la plaza de toros se celebró un mitin obrero, que estuvo muy concurrido.
Pronunciáronse varios discursos de tonos violentos y se acordó persistir en la huelga é impedir que abra mañana el comercio.

Reuniones obreras
Los delegados de la solidaridad obrera de Barcelona han celebrado varias reuniones privadas.
Ignórase los acuerdos tomados en las mismas.

Comisionados
En los centros oficiales de Barcelona se sabe que han llegado á dicha población varias comisiones de obreros zaragozanos y bilbaínos.

De Ceuta
Comunican de Ceuta que el general Aldave entregó el mando de la plaza al segundo jefe de la misma general Zubia.
Han llegado treinta caballos para los escuadrones de Ceuta.

Accidente
Participan de Jerez de la Frontera que el coche correo que presta servicio entre dicha población y Arcos de la Frontera volcó en el camino resultando tres heridos, uno de ellos grave.

Extranjero
Congreso anarquista
Dicen de París que los anarquistas reunidos en Berna proyectan celebrar un congreso internacional en Suiza.

El reparto de Marruecos
El periódico The Morning Post, de Londres, puntualiza el rumor circulado ya acerca del reparto de Marruecos.
La parte principal la tonaría Francia.
Alemania se le daría un puerto para establecer un depósito de carbón y varias concesiones mineras en Mogador.
El Rif se le daría á España, reservándosele las vías de acceso al interior.
Inglaterra se contenta con Tánger para establecer un almirantazgo.

Petición del Ayuntamiento.—La prensa.—El mercado.—Quejas del comercio.—Excitación á la huelga.—La policía.—Reunión de comerciantes.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, acordando pedir al Gobierno que abra las Cortes y legisle sobre la jornada minera.
Mañana tampoco se publicarán los periódicos locales.
Los huelguistas obligaron á cerrar el mercado.
El conserje del mismo ha pedido protección al Gobernador para abrirlo mañana.
Los comerciantes se quejan de las pérdidas que les origina la situación actual.
Una comisión de huelguistas recorrió las afueras para solicitar de los obreros que trabajaban la suspensión de sus tareas.
Aquellos obedecieron.
La policía, armada de matússers, patrulla por la población.
En el Casino Mercantil se reunieron más de seiscientos comerciantes.
Se dió cuenta de la visita que hizo una comisión de los mismos al Gobernador y de las frases y promesas de este, las cuales fueron ocoigidas con murmullos de desagrado.
En vista del cáriz que tomaba la reunión suspendióse precipitadamente.

El general Huertas
Ha llegado á Zaragoza el general Huertas nombrado Capitán general de Aragón.
Enseguida pasó revista á las tropas, dictando después la orden del día, que es de rigor en estos casos.

El general Bruzón
El general Bruzón, antecesor de Huertas en la Capitanía general de Zaragoza, ha marchado á San Sebastián.

Choque desgraciado
En las calles de la Coruña chocó hoy un automóvil, que iba guiado por don Fernando González, con una motocicleta que montaba el contratista de maderas señor Jubia.
Este fué recogido del suelo en estado gravísimo, siendo trasladado á una finca propiedad de los señores que ocupaban el automóvil, apreciándole una fortísima conmoción cerebral, por lo cual se encuentra agonizante.

Una denuncia
El Noroeste, de Gijón, publica una denuncia formulada por los obreros de la comisión de la última huelga que estuvieron detenidos, los cuales se quejan de que la policía los apaleó brutalmente.
Las diferentes sociedades obreras dirigirán á Canalejas un mensaje de protesta con dicho motivo.

Weyler
A las seis de la mañana llegó á Palma de Mallorca el general Weyler, siendo recibido por las autoridades y trasladándose enseguida á la finca de San Roque.

Dicho general ha negado que en la conferencia tenida con el señor Canalejas tratara de su hijo Fernando. En ella aprobó las medidas y la conducta observada por el Gobierno en el asunto de Bilbao.
No cree que se declare la huelga general en Barcelona, á donde regresará el lunes próximo con objeto de recibir á la Infanta Isabel.

Toros en Palencia
Con una buena entrada se celebró esta tarde la corrida anunciada en la plaza de Palencia. El ganado de Aleas cumplió.
Machaquito estuvo superior y Chiquito de Begoña muy bien.
Caballos muertos doce.

Huelga en Barcelona
En Barcelona se han declarado en huelga trescientos obreros de la fábrica de automóviles hispano-suiza, á causa de haber despedido esta á dos de sus operarios.
Los huelguistas han celebrado una reunión acordando persistir en su actitud hasta que sean admitidos los operarios en cuestión.

Reuniones obreras
Los delegados de la solidaridad obrera de Barcelona han celebrado varias reuniones privadas.
Ignórase los acuerdos tomados en las mismas.

Comisionados
En los centros oficiales de Barcelona se sabe que han llegado á dicha población varias comisiones de obreros zaragozanos y bilbaínos.

De Ceuta
Comunican de Ceuta que el general Aldave entregó el mando de la plaza al segundo jefe de la misma general Zubia.
Han llegado treinta caballos para los escuadrones de Ceuta.

Accidente
Participan de Jerez de la Frontera que el coche correo que presta servicio entre dicha población y Arcos de la Frontera volcó en el camino resultando tres heridos, uno de ellos grave.

Extranjero
Congreso anarquista
Dicen de París que los anarquistas reunidos en Berna proyectan celebrar un congreso internacional en Suiza.

El reparto de Marruecos
El periódico The Morning Post, de Londres, puntualiza el rumor circulado ya acerca del reparto de Marruecos.
La parte principal la tonaría Francia.
Alemania se le daría un puerto para establecer un depósito de carbón y varias concesiones mineras en Mogador.
El Rif se le daría á España, reservándosele las vías de acceso al interior.
Inglaterra se contenta con Tánger para establecer un almirantazgo.



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos a nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

COLEGIO DE SAN CARLOS

Pedregosa, número 28

Resultado obtenido por los alumnos de este Colegio, matriculados oficialmente en el Instituto General y Técnico de Córdoba correspondiente al curso de 1909 á 1910.

Grado de Bachiller

D. Francisco Pérez Flores. En Letras aprobado y en Ciencias sobresaliente.

Distintas asignaturas

- D. Rafael M. Vidaurreta Garriga. Seis sobresalientes y cinco matrículas de honor.
- Manuel Díaz Garrido. Tres aprobados y dos notables.
- Luciano Gisbert Alonso. Un aprobado, dos notables, dos sobresalientes y dos matrículas de honor.
- Manuel García Casares. Tres aprobados y dos notables.
- Rafael Benítez Leal. Cuatro aprobados y un notable.
- Joaquín de Pablo-Blanco y Torres. Dos aprobados, un notable, dos sobresalientes y una matrícula de honor.
- Enrique Aguilar Rodríguez. Dos aprobados.
- José Martín Ribes. Tres aprobados y un sobresaliente.
- Ramón Tomás Saldaña. Dos aprobados y dos notables.
- Manuel Fuerte Muñoz de Toro. Un aprobado, dos sobresalientes y una matrícula de honor.
- Salvador Rosado Valdés. Dos aprobados y un notable.
- Diego Quirós García. Tres aprobados y un notable.
- Pedro Gosalvez García. Tres aprobados, un notable, tres sobresalientes y dos matrículas de honor.
- Alberto Manzanares Iniguez. Un aprobado, dos notables y un sobresaliente.
- Andrés Amador Rodado. Tres notables.
- Rafael Hidalgo Barcia. Cuatro aprobados.
- Evaristo Serrano Caba. Un aprobado y dos notables.
- Isidoro Gómez Romero. Dos aprobados, un notable, dos sobresalientes y una matrícula de honor.
- Cristóbal Benit z Ayllón. Cuatro aprobados y un notable.
- Antonio Garcés López. Dos aprobados y un notable.
- José Pérez Flores. Dos aprobados, un notable y un sobresaliente.
- Santos Santamaría González. Dos aprobados.
- Joaquín Fernández de Córdoba y Martel. Cuatro aprobados y un sobresaliente.
- Emilio Castiñeyra Alfonso. Cuatro aprobados.
- Rafael Barneto Arregui. Cuatro aprobados y un notable.
- Angel de Pablo-Blanco y Torres. Dos aprobados y dos notables.
- Joaquín Gisbert Alonso. Dos aprobados, dos notables, un sobresaliente y una matrícula de honor.

- D. Agustín Ferrer y Pérez. Dos notables, tres sobresalientes y una matrícula de honor.
- Alejandro Sierra Silva. Dos aprobados y dos notables.
- Ricardo Fernández de Córdoba y Martel. Un aprobado y un notable.
- Antonio Luna Porredón. Dos aprobados.
- Cayetano Benzo González. Cuatro aprobados, un sobresaliente y una matrícula de honor.
- José Guerrero Milla. Dos aprobados.
- Antonio Fuerte Muñoz de Toro. Cinco aprobados y un notable.
- Francisco Valverde Morales. Tres aprobados y un notable.
- Fernando Ortiz Lovera. Un aprobado, tres notables y un sobresaliente.
- José Domínguez Díaz. Cuatro aprobados.
- Eduardo Vergara Lozano. Tres aprobados, un notable, un sobresaliente y una matrícula de honor.
- José Holgado Borrego. Cinco aprobados.
- Francisco Pérez Flores. Dos notables, tres sobresalientes y una matrícula de honor.
- Mariano Aguilar Arribas. Cuatro aprobados.
- Roque Ramírez Olivares. Un notable y cuatro sobresalientes. (Escuela Normal Superior de Maestros)
- Juan Gómez Holgado. Dos aprobados.
- Francisco Casares Rencero. Dos aprobados y dos notables.
- José Castillo Plasencia. Cuatro aprobados.
- Angel Barrena Osuna. Dos aprobados.
- José Pizarro Pedraza. Dos aprobados.
- Ramón Gisbert Alonso. Un notable, cuatro sobresalientes y cuatro matrículas de honor.

Aprobados de Ingreso, previos notables ejercicios

- D. Joaquín R. Mir de las Heras.
- Rafael Romero Pellicer.
- José Soriano Viguera.
- Enrique Fuentes Guerra.
- José Castiñeyra Alfonso.
- Angel Vasconi Duarte.
- Luis Pérez Flores.
- Eduardo Vassallo Parodi.

Como se ve por el precedente cuadro demostrativo, el resultado no ha podido ser más brillante y satisfactorio, habiendo merecido los alumnos de este Colegio el **22.58 por 100** de las matrículas de honor concedidas en el Instituto General y Técnico de esta capital.

La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.ª

CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en mediana y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases. Flan-deas aserrado en todos anchos y gruesos.
Precios económicos.

"LA ESTRELLA," Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquetes.
"BANCO ARAGONÉS," Seguros de Quintas con toda clase de garantías y dotales para niños y niñas.
"VASCO NAVARRA," Seguros contra los accidentes del trabajo.
Pídanse detalles

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrotte.
Oficinas: calle Alfaro, núm. 28.—Córdoba.

ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS
Verdadera pastilla
MATA MOSQUITOS
Desecantar de las habitaciones
de los cuartos o habitaciones.
De venta en las principales
Farmacias, Droguerías,
Perfumerías y Bazaros.

Agente en España: J. Uriach y C.ª, Barcelona.

AL PUBLICO

Pedro Perales (a) SEMANA, el más antiguo y acreditado empresario de coches á Fuencaliente, tiene el gusto de participar al público que como en años anteriores, establece desde el 15 de Agosto al 30 de Septiembre, viajes de ida y vuelta desde Marmolejo y desde su estación de ferrocarril á los baños de Fuencaliente, saliendo los días noches de Marmolejo y regresando los días pares de Fuencaliente, exceptuando el 31 de cada mes.

Con objeto de poder enlazar con los trenes mixtos de la línea de Madrid á Sevilla, se establecerán desde dicho día las siguientes

HORAS DE SALIDA

De la Estación de Marmolejo á las 5 de la mañana. De Marmolejo á las 6 de la misma.

Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de doce kilos de equipaje. Si alguna familia deseara en cualquier tiempo dentro ó fuera de temporada, hacer el viaje á Fuencaliente ó cualquier otro punto, en coche aparte del de servicio, avisará con tiempo á Pedro Perales (a) SEMANA, y lo servirá á precios convencionales.

Servicio permanente á todos los trenes de la Estación de Marmolejo con prontitud y comodidad á los viajeros.

Se ruega á los Sres. viajeros que tengan necesidad de ir á Fuencaliente á otros puntos se fijen en la Estación de Marmolejo, pues el que utilice coche de otra empresa no tendrá derecho á exigir billete para este viaje tanto para la ida como para el regreso.

Los viajeros que traten de utilizar este servicio, preguntarán en la estación de Marmolejo, por los coches de Pedro Perales (a) SEMANA. Casa de Huéspedes.

Si á la salida de carruajes en los dos puntos de partida estuvieron ocupados todos los asientos, no tendrá derecho el viajero á reclamar otro carruaje, y si ocupará los primeros números en turno para el día siguiente.

Será conveniente á los viajeros avisar con anticipación á Pedro Perales (a) SEMANA en Marmolejo.

Marmolejo 15 de Agosto de 1910.
PEDRO PERALES (a) SEMANA

QUEVENNE

ANEMIA
FIEBRE, DEBILIDAD
El más económico
y el único inalterable.
14, rue des Saussaies, PARIS.

ALFONSO

Arrendamiento de fincas rústicas.
Desde San Miguel, 29 de Septiembre próximo venidero, se arrienda el cortijo de Chinalva, situado en el pago de la Victoria, primer ruedo y término de esta capital, y varias hazas ó suertes de tierra en los ruedos de esta ciudad de Córdoba. Informará, don Manuel Enriquez y Enriquez, que vive calle Duque de Hornachuelos, 15.

Se garantizan las buenas clases y exactitud en medidas de los aceites, vinos y vinagres que se expendan en el establecimiento de Isidoro Vital, Plaza de San Felipe núm. 5, teléfono núm. 241. Ventas, desde un litro de litro. Por medias arrobas se sirven á domicilio. Nota: una botella Rioja clarete, embotellado de origen, y casao comprendido, pesetas 0'75.

Leche de vaca.—Se vende por mañana y noche en la calle Alfaro, núm. 61, garantizándose la pureza del líquido, como igualmente el buen estado de sanidad de los animales.

Se vende una máquina de gasosos con llenadora de botellas de boca. En Ca-brá, en la calle de Juan Ulloa, núm. 44, darán razón.

Se vende lana, por cuenta del ganade-ro, en la calle Caldereros, núm. 1.

AVISO INTERESANTE

Militar retirado, con cuarenta años de servicios, desea una portería ó guardería en Córdoba ó fuera de ella. Referencias en la platería de D. Rafael González Ripoll.

Se vende una cama de cajón, de matrimonio, de nogal, en buen uso, y una cómoda de la misma madera, con tablero de piedra, en la calle de Barberos, núm. 12. Horas de verlas, de dos á seis de la tarde.

Venta.—Se hace de 20 botas de 32 arrobas de cabida. Rezon, Santa Marina, núm. 1.

Almohada.—Se hace de varios modelos y enseres, en la calle de Santa María, núm. 8.

Atención.—A la calle de Comedias, número 25, acaban de llegar, procedentes de un pueblo de la provincia, dos jóvenes huérfanos de padre, y que cuentan de 18 á 20 años de edad, los cuales se ofrecen para toda clase de costura, así en la calle como en su casa, pues tienen buena máquina; se dedican lo mismo á trajes de señora, de niños, interior, exterior y repaso, y además de prontitud y esmero, se interesa muy poco precio.

Afinador y reparador de pianos, gramofonos é instrumentos de lengüetas. El más práctico é inteligente conocido como lo viene acreditando hace muchos años. Calle Sánchez de Feria, núm. 8, Córdoba, donde pueden verse piano vertical y de manubrio, muy baratos y buenos.

Peinadora.—Se ofrece á las señoras, por módico precio. Razón, Almansor, casa sin número.

Estiércol.—Se vende por carros en el cuartel de Marrubial. Pedidos, Ángel Torres, 3.

Venta.—Se hace del huerto de la calle de la Palma, núm. 3, con mucha agua, y árboles frutales de todas clases. En el mismo se vende jazmines en macetas y variadas plantas. Para tratar de precio y condición, Alfonso XII, núm. 74.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los estómagos, acidos, ardientes, inflamados, pasados, ácidos de boca, náusea y dolores de estómago, diarrea y vómito, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Preparado en breve de las más importantes farmacéuticas y laboratorios químicos, como lo certifican miles de certificados.

PRECIOS ECONÓMICOS. 100 y 200 pastillas. — URIACH Y C.ª — BARCELONA.

LA ALMADRABA

CÓRDOBA

Gran fábrica á vapor de productos cerámicos

Tejas planas, ladrillos para fachadas, idem para solerías de varios tamaños, losetas, molduras, canchales, canchales para riego, ladrillo prensado grueso para almaceas, cuadras, etc.; idem toco de varios tamaños, etc., etc.

Los productos de esta fábrica, por ser todos prensados y por los materiales que intervienen en su elaboración, son de extraordinaria dureza é inmejorable calidad. Precios reducidos. Grandes existencias.

NITRATO DE SÓSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á

Don Juan Gavilán

DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE

JOVELLANOS, 5.—MADRID

ENRIQUE VIGUERA ESPEJO

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Despacho: Cister, núm. 21. CÓRDOBA.

Operaciones de descuento, Cuentas de crédito con garantía de valores públicos, etc., en el Banco de España.

Compra y venta de papel de la Duda Perpetua, Amortizable, Acciones del Banco de España, Cédulas Hipotecarias y toda clase de valores cotizables en Bolsa.

Se traspasa el establecimiento de bebidas de la calle Morería, núm. 12, en el día, y también se vende un armarío de luna biselada, un lavabo, camas, mesa de noche, un estrado de rejilla, espejos, dos máquinas de coser, mesas de centro, todo de muy poco tiempo de uso. Puede verse desde las doce del día en adelante.

Se arrienda desde el día el huerto del paseo de los Mártires núm. 43, frente al molino de Martos, con alberca, pozo de agua abundante y noria. Para verlo y tratar, en la misma casa, donde también se arrienda un espacio sotoano bien ventilado.

Arrendamiento.—Se hace desde el día del piso segundo, con muchas y cómodas habitaciones, y la mitad de la planta baja, propia para establecimiento, en la calle Claudio Marcelo, núm. 5. Para tratar, con su dueño, Ayuntamiento, 8, duplicado.

Aparecerá nuevamente el 1 de Octubre próximo

EL IDEAL

Periódico político independiente, Literario, Científico, Artístico, Mercantil é Industrial

Colaborarán los más reputados escritores.

Se publicará los días 1, 10 y 20 de cada mes, con valiosos regalos á sus lectores, consistentes en relojes extraplanos de oro y de plata de ley.

Dirigido por el Conde-Duque de Benavente.

Precio: diez céntimos ejemplar.

Se necesitan corresponsales en la capital y pueblos de la provincia.

Dirección: El Ideal, Lista de Correos.—Madrid.

ASFALTO.—Se construyen pavimentos y zócalos de asfaltos de gran utilidad para los almacenes de grano, que preservan á estos de la humedad. Los precios económicos, garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirigirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, núm. 155. Córdoba.

Arrendamiento.—Se hace de un portal propio para establecimiento ó taller, y anejo al mismo, dos habitaciones y cocina; y en distinto sitio parte de un piso bajo. Para tratar, calle Cristóbal Colón núm. 48.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhuro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE 22 Rue Jussieu, París y las principales farmacias.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA

Gondomar sin numero, entresuelo, esquina á la de Sevilla.